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Aptaujas procedūra
• Aptauja veikta no 2014.gada 8. līdz 27.janvārim

• Aptaujas anketa ietver 16 jautājumus ar dotiem atbilžu 
variantiem un iespējām papildus ierakstīt savus atbilžu 
variantus, paskaidrojumus un komentārus

• Aptauja veikta, elektroniski nosūtot anketas un 
pavadvēstules

• Anketa izsūtīta 64 skolām, kurās īsteno vidējo 
profesionālo izglītību (IZM un pašvaldību finansētas 
skolas, t.sk. koledžas, kurās īsteno vidējo profesionālo 
izglītību un mākslas un mūzikas vidusskolas)



Dalībnieki

Anketu aizpildīja 36 skolas 
(56% no 64), no tām:

– 23 IZM skolas (68% no 34)

– 1 IZM koledža (11% no 9)

– 3 pašvaldību skolas (38% no 
8)

– 8 mākslas un mūzikas skolas 
(67% no 12)



Vai izglītības iestādē ir nozīmēts atbildīgais par karjeras attīstības 
atbalsta darbu organizēšanu un īstenošanu?



Atbildi sniedz tikai 5 skolas, no tām:

 3 skolas atbild ar ‘nē’ un viena ar piebildi, ka KI 

programmu ‘ir paredzēts Inovācijas pārneses projekta 

ietvaros izstrādāt’

 1 skola norāda atbildi ‘daļēji” ar piebildi, ka ‘mācību 

procesā tiek izmantoti KI programmas atsevišķi elementi’

 1 skola sniedz atbildi ‘jā’, piebilstot, ka ir ‘izstrādāts 

karjeras izglītības attīstības plāns un uzsākts darbs pie 

programmas izstrādes’

Vai izglītības iestādē ir izstrādāta un tiek īstenota mācību procesā 
integrēta karjeras izglītības programma izglītojamajiem?



Kāds ir skolas pašvērtējums par to, cik lielā mērā izglītības iestādē 
tiek nodrošināta karjeras attīstības atbalstu izglītojamajiem?



5 karjeras konsultanti strādā uz pilnu slodzi

4 strādā uz nepilnu slodzi

2 nenorāda

Vai skolā ir pieejamas individuālās karjeras konsultācijas 
audzēkņiem?



Kāda ir karjeras konsultanta izglītības kvalifikācija?

*Dažas skolas norādījušas vairākus variantus



18 skolas norāda, ka skolā tiek piedāvātas 
individuālas karjeras konsultācijas, no tiem:

 6 skolās norāda, ka individuālas 
konsultācijas piedāvā regulāri

 tikai 8 skolās, kuras norāda, ka tiek 
piedāvātas individuālas konsultācijas, ir 
karjeras konsultants

Vai skolā ir pieejamas individuālās karjeras konsultācijas 
reflektantiem/potenciālajiem izglītojamajiem?



Kāda veida karjeras attīstības atbalsta pasākumi tiek piedāvāti 
reflektantiem/potenciālajiem izglītojamajiem*? 

*Iespējams norādīt vairākus variantus



Pasākumi 1.kursa audzēkņu adaptācijai mācību iestādē*

*Iespējams norādīt vairākus variantus



Pasākumi karjeras izaugsmes iespēju apzināšanai izvēlētajā 
nozarē*

*Iespējams norādīt vairākus variantus



Pasākumu kopums prakses nodrošināšanai uzņēmumos*

*Iespējams norādīt vairākus variantus



Pasākumu kopums audzēkņu sagatavošanai pārejai no 
izglītības uz darba tirgu*

*Iespējams norādīt vairākus variantus



Vai skolā tiek apkopota informācija par absolventu turpmākām 
gaitām?



Ar kādu mērķi tiek apkopota informācija par absolventu 
tālākajām darba gaitām*?

*Iespējams norādīt vairākus variantus



Skolu ieteikumi – kāds atbalsts nepieciešams, lai varētu sekmīgi 
nodrošināt karjeras atbalsta pakalpojumus izglītojamajiem*

*Iespējams norādīt vairākus variantus

2 skolas nav norādījušas, ka nepieciešams jebkāda veida atbalsts



Nepieciešamais atbalsts (komentāri)

Skolā nepieciešams karjeras konsultants

Nodrošināt karjeras konsultanta daļslodzi

Kompetences centru karjeras konsultantu atbalsts

Karjeras konsultanta amats

Finansiālais atbalsts karjeras konsultantiem

Apmaksāta štata vienība - karjeras konsultants

Finansējuma palielināšana karjeras izglītības speciālista slodzes 
palielināšanai

Amata vieta karjeras konsultantam ar atbilstošu atlīdzību

Iekļaut karjeras veidošanas nodarbības izglītības programmā, mācību 
procesā



1. KI atzīt par vienu no izglītības prioritātēm, 2. izstrādāt valsts 
stratēģiju un programmu KI un attīstības jomā, 3. veikt pētījumu par 
tautsaimniecības attīstību un darba tirgus vajadzībām, 4. atcelt tiesību 
aktos principu 'nauda seko skolēnam', lai uzlabotu sadarbību starp 
profesionālajām un vispārizglītojošām skolām un nodrošinātu vienotu 
pieeju KA jomā, 5. paredzēt finanšu līdzekļus pasākumu organizēšanai 
KI jomā, 6. nodrošināt mūsdienīgu, kvalitatīvu metodisko materiālu 
sagatavošanu KI jautājumos, 7. paredzēt finansējumu pedagogu 
izglītošanai KI jautājumos: semināru, kursu organizēšanu, pieredzes 
apmaiņai un  labas prakses pārņemšanai, 8. nodrošināt skolu ar sociālo 
pedagogu un psihologu, 9. sniegt informatīvo un metodisko palīdzību 
KK darbam ar izglītojamiem un pedagogiem KI jomā, 10. PIKC paredzēt 
finansējumu KI centru izveidi.

Nepieciešamais atbalsts (komentāri)



Nepieciešamais atbalsts (komentāri)

Finansējuma palielināšana reklāmai TV, laikrakstos u.tml., iespēja 
apmaksāt transportu, lai piedāvātu vispārizglītojošās skolas skolēniem 
apmeklēt profesionālo izglītības iestādi.

iezīmēts papildu finansējums profesionālās izglītības popularizēšanai, 
t.sk., reklāmas materiāliem, publikācijām masu informācijas līdzekļos 
un potenciālo izglītojamo profesionālajai orientācijai, Nodrošināt 
profesionālos skolu pārstāvju tikšanos ar vispārizglītojošo skolu 
skolēniem.

Materiāli tehniskais nodrošinājums - informācijas tehnoloģijas ar 
mērķi nodrošināt rezultatīvāku profesionālā 'Portfolio' izstrādi, 
videokameru, fotoaparātu - profesionālā dokumentālā karjeras labās 
prakses arhīva veidošanai, papildu finansējums mācību ārpus izglītības 
iestādes veidošanai sadarbībā ar uzņēmumiem.



Valstij jāplāno, kādi speciālisti un kādās nozarēs ir/ būs vajadzīgi, precīzi 
jāformulē, kādas prasmes nepieciešams attīstīt, jāpilnveido nozaru 
jaunie profesionāļi praktiski, jo teorētiskās zināšanas bieži vien darba 
tirgū nestrādā

Mums galvenais ir tas, kādā kvalitātē ir karjeras izglītība, profesionālā 
orientācija vispārējās izglītības 9.klašu audzēkņiem 

Speciālo priekšmetu skolotāji un grupu audzinātāji sniedz pietiekošu 
informāciju par labākajām studiju iespējām un mēģina viņus pārliecināt 
studēt. "Loderiem" nepalīdzēs pat desmit karjeras konsultanti. Karjeras 
konsultanti nepieciešami vispārizglītojošās izglītības iestādēs, bet tiem 
jābūt cilvēkiem ar vēlmi palīdzēt jaunietim un būtu jābūt neatkarīgiem 
no skolas direktora, lai KK nemēģinātu par katru cenu piepildīt vietējās 
vidusskolas 10. klasi. Šobrīd skolās tendence diemžēl ir tieši tāda.

Nepieciešamais atbalsts (komentāri)



Secinājumi
 Aptauja atspoguļo situāciju 56% profesionālās izglītības iestādēs

 25 (69%) no aptaujātajām skolām ir nozīmēts atbildīgais par karjeras 
attīstības atbalsta darba organizēšanu un īstenošanu

 29 (81%) skolas novērtē karjeras atbalsta darbu kā daļēji 
nodrošinātu

 7 (19%) skolas novērtē karjeras atbalsta darbu kā pilnīgi nodrošinātu

 11 (31%) skolu ir pieejamas individuālās karjeras konsultācijas 
audzēkņiem, taču tikai 2 skolās karjeras konsultants ir ieguvis 
profesionālo maģistra grādu karjeras konsultēšanā

 18 (50%) skolu norāda, ka piedāvā individuālās karjeras konsultācijas 
reflektantiem, taču tikai 8 šādas skolas norāda, ka tajās strādā karjeras 
konsultants



Secinājumi
 Visbiežāk īstenotie pasākumi reflektantiem ir:

 Atvērto durvju dienas - 35 (97%) skolās

 Reklāma masu mēdijos - 32 (89%) skolās

 Profesiju dienu pasākumi vispārizglītojošo skolu skolēniem - 32 (89%) 
skolās 

 Visretāk īstenotais pasākums ir individuālās karjeras konsultācijas – 18 (50%) 
skolās

 Visbiežāk īstenotie pasākumi 1.kursa audzēkņu adaptācijai mācību iestādē ir:

 Iepazīšanās ar mācību procesa organizāciju skolā – 35 (97%) skolās

 Grupu saliedēšanas pasākumu organizēšana – 34 (94%) skolās

 Sociālo, psiholoģisko, ekonomisko problēmu apzināšana un atbalsta 
sniegšana - 34 (94%) skolās



Secinājumi

 Visbiežāk īstenotie pasākumi karjeras izaugsmes iespēju apzināšanai ir:

 Tikšanās ar izglītības iestādes absolventiem, kuri veiksmīgi veido savu 
karjeru – 34 (94%) skolās 

 Iepazīšanās ar tālākās izglītības un profesionālās kvalifikācijas celšanas 
iespējām - 32 (89%) skolās

 Ekskursijas uz uzņēmumiem, sarunas ar nozares profesionāļiem - 32 
(89%) skolās

 Visretāk īstenotais pasākums ir ievadkurss izvēlētās nozares iepazīšanai – 19 
(53%)



Secinājumi
 Visbiežāk īstenotie pasākumi prakses nodrošināšanai ir:

 Sadarbības līgumi ar uzņēmumiem – 33 (92%)

 Sadarbība ar absolventiem – 32 (89%)

 Visretāk īstenotais pasākums ir “uzņēmēju dienas”, kur audzēkņi demonstrē 
savas kompetences un prakses vajadzības – 16 (44%) skolās 

 Visbiežāk īstenotais pasākums audzēkņu sagatavošanai pārejai no izglītības 
uz darba tirgu ir darba meklēšanas prasmju apguve – 30 (83%)

 Visretāk īstenotais ir darbā noturēšanās prasmju apguve – 11 (31%)


